

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.175

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5.50 »
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2.50 »
Por trimestre. 7 »

VIERNES 15 DE FEBRERO DE 1907

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

Instituciones complementarias

DE LA ESCUELA PRIMARIA

No se puede negar que, si grande importancia entrañan problemas como el de la dignificación de la mujer, el de las relaciones del capital y el trabajo, el del obrero urbano, el agrario y los de la mendicidad, higiene y moralidad pública, no menos es el que tiene el de la cultura del pueblo.

Para resolver el problema de la educación popular es de todo punto necesario dediquen su actividad y energías, simultáneamente y con idéntico interés y celo los tres factores siguientes: los maestros de primera enseñanza, los padres de familia y las autoridades.

Por hoy nos limitaremos a exponer el modo como puede cooperar el primero de dichos factores al fin de la educación.

Los maestros llenarán tal misión, procurando que al trabajo exclusivo de la memoria, primero, y al de la inteligencia, después, acompañe desde los comienzos de la enseñanza el trabajo del raciocinio, dejando a las facultades que se desarrollan de modo natural, progresivo, gradual e integralmente, ante la contemplación y estudio de ciertos y determinados hechos que tengan lugar alrededor del educando; esto es: que no sólo cuiden de instruir a los niños, dándoles constantemente lecciones de memoria de las diversas materias, sino que transformen esa enseñanza en otra de carácter verdaderamente práctico, activo y personal y que tenga por objeto despertar las aptitudes y facultades personales del discípulo.

El educador no se ha de concretar a hacer uso del material pedagógico ya preparado, sino que utilizará cuantos objetos comunes y usuales se hallen en la escuela, en el hogar doméstico, en las poblaciones y en el campo, que su buen criterio le dé a entender pueden servir para despertar, por medio del estímulo y de la curiosidad de los alumnos, el deseo de saber y de descubrir.

Para la realización de este estudio práctico precisa no abusar del uso de los libros de texto, sino hacer que los educandos, después de oír las explicaciones del maestro, se habitúen a dar, por sí mismo, las suyas; con lo que se obtendrá que perfeccionen el raciocinio y el lenguaje.

Transformada la enseñanza en el sentido indicado, se concluirá con el rutinismo e inútil abuso de referirlo todo a las elucubraciones literarias, a la afectación teatral y a la palabrería hueca y difusa que, si bien resultan gratas al oído, ninguna utilidad práctica reportan. Y, en cambio, refiriéndose todos los trabajos al desarrollo de las iniciativas personales, a medida que el hombre vaya perfeccionándose perderá importancia en el trabajo educativo, la misión tutelar del Estado, y es seguro que se llegará algún día, merced a tal labor iniciada en la escuela primaria y continuada durante toda la vida, a la emancipación de la personalidad humana, en el sentido de que no sea el Estado el principal agente directivo, sino que lo serán el individuo mismo y las colectividades de estos. Y así se conseguirá que, al modo como la antigua educación proporcionaba a la sociedad una masa de gentes incapaces de obrar con libertad, ni discurrir en el modo de proceder, la moderna educación formará hombres con conciencia de sus actos y en condiciones de hacer buen uso de las libertades.

Y como la labor educativa es una tarea que acompaña al hombre desde los primeros hasta los últimos pasos de la vida, procede dividir aquella en dos partes, a saber: educación de los niños y educación de los adultos.

Para la primera es indispensable, además de los tres factores ya citados y hasta tanto que el pueblo posea el grado de cultura necesario para que pueda conocer los beneficios inmediatos que la educación proporciona, despertar el interés por medio de utilidades inmediatas que pueden ser, a más de premios y otras recompensas, ciertas instituciones de probada eficacia, tales como las denominadas *Cajas de ahorros escolares, Juntas de patronato escolar, Cantinas y restaurante escolar, Colonias de vacaciones, Museos, excursiones, paseos y gimnasio escolares y el medio internado.*

Con respecto a la educación de los adultos pueden servir de medios complementarios la *Extensión universitaria, Conferencias públicas, Cursos breves de vulgarización científica, Universidades populares, Bibliotecas de igual carácter y las Escuelas profesionales femeninas.*

Explicar el fin, organización y modo de implantar dichas instituciones será objeto de siguientes artículos.

CRÓNICA AGRÍCOLA

La variabilidad de las plantas.—Procedimientos antiguos y modernos.—Las variedades lentas y bruscas.—Teorías de Mr. Schri-baux.—Aplicaciones prácticas.

Los ensayos de selección hechos ya con algún éxito por varios agricultores y los que harán, seguramente, las Escuelas prácticas de agricultura, nos proporcionan la ocasión de hablar nuevamente de una cuestión que está siempre a la orden del día: la creación de nuevas variedades de razas de cereales que llenen mejor que las ya conocidas las necesidades de la agricultura.

De estas cuestiones se ha ocupado varias veces este periódico; sin embargo, como es deber nuestro tener a nuestros lectores al corriente de las teorías y de los métodos recientemente adoptados por la ciencia agronómica, volveremos a tratarla, con tanta más razón, cuanto que la exposición de esos trabajos modernos puede contribuir no sólo a ilustrar a los encargados de esas Escuelas, ya familiarizados con todos ellos, sino a aquellos de nuestros lectores que, siguiendo el ejemplo, quisieran emprender algunas experiencias con el propósito de mejorar sus semillas.

Por lo demás, como ha hecho notar con acierto un distinguido especialista, Mr. Schri-baux, cuyas comunicaciones a la Sociedad Nacional de Agricultura de Francia nos han proporcionado los materiales de este artículo, si la agricultura moderna ha renovado sus plantas al mismo tiempo que sus métodos de cultivo, si las variedades de semillas empleadas hace cincuenta años han sido reemplazadas por otras más ventajosas, esta transformación se debe casi exclusivamente al sentido práctico y al espíritu de observación de los agricultores.

En estos últimos años numerosos botánicos han estudiado detenidamente las variaciones naturales o artificiales de las plantas. Los trabajos sobre esta materia son ya numerosos y hasta tal punto importantes que, según un sabio autorizado, Mr. Costantin, están preparando una verdadera revolución en uno de los más importantes dominios de la biología vegetal.

La teoría moderna de las variaciones de las plantas y, por tanto, de la producción de nuevas variedades es la antitesis de las antiguas.

Según Darwin, las especies se modifican paulatinamente, su marcha es lenta y continua, hasta llegar a un estado de equilibrio correspondiente a las condiciones ambientales. A esta teoría, el jefe de la nueva escuela transformista, Hugo de Vries, ha opuesto la que llama de las mutaciones, de los cambios bruscos y fortuitos. Según él, un individuo nuevo aparece repentinamente en medio de sus congéneres, de sus compañeros, engendrado en el mismo momento y en idénticas condiciones; no se cruza con ellos, su descendencia es ya constante y constituye una nueva variedad.

Esta última teoría es la que los hortelanos han aplicado siempre, aunque inconscientemente. Notaron en sus cultivos de legumbres, flores o frutas la aparición de individuos absolutamente distintos de los demás, y los cultivaron aparte, creando así, gracias a la casualidad ayudada por la observación, nuevos tipos de vegetales. Hay que hacer constar que las legumbres, flores o frutas presentan, con más frecuencia que otras plantas, variaciones bruscas; que éstas pueden ser fácilmente observadas en cultivos relativamente poco extendidos y, en fin, que es fácil reproducirlas por los medios especiales de que dispone el hortelano, es decir, por estacas, injertos, etc.

No sucede lo mismo en el gran cultivo, principalmente en el de los cereales; el estudio de un individuo, de una espiga de trigo, por ejemplo, es bien difícil. ¿Cómo notar esta espiga típica en medio de un trigo, cómo saber si este individuo proviene de una variación repentina o de la siembra accidental de una semilla de otra variedad? Todo eso explica que los agricultores hayan preferido la teoría de las variaciones paulatinas, y en consecuencia la selección lenta. Hugo de Vries da el siguiente ejemplo típico de ésta en la *Revue Scientifique* del 4 de Abril de 1906:

«En 1867, Rimpau cosechó en sus campos de centeno cierto número de espigas que le parecían superiores a las demás. Las trilló y mezcló el producto. Los granos fueron sembrados uno por uno y a cierta distancia en su jardín, para obtener piés bien aislados y fáciles de comparar.

De la cosecha guardó los piés más hermosos para la reproducción; éstos fueron trillados juntos, y el grano así obtenido fué tratado de la misma manera que el de las primeras espigas. Después de veinte años de selección, Rimpau pensó que la nueva variedad era bastante homogénea y mejorada para afrontar la prueba del cultivo en grande escala.

El éxito fué completo.»

Hugo de Vries no cree que esta selección continua haya acentuado cada año los caracteres ventajosos de las espigas originales. «Si Rimpau, dice, hubiese sabido lo que sabemos hoy respecto de la variabilidad de los cereales, no hubiera mezclado los granos de sus espigas de 1867, los hubiera sembrado separadamente. Entonces hubiera obtenido cierto número de razas uniformes y constantes y hubiera escogido entre ellas precisamente el tipo que escogió después y que lleva su nombre. Hubiera practicado una sola selección, produciendo así su raza en tres ó cuatro años, en lugar de tardar veinte ó más.»

Según Mr. Schri-baux, se atribuye a la selección continua una influencia que no posee; este agrónomo agrega que no conoce una sola variedad de reputación bien merecida que le deba su origen, mientras que a la selección individual debemos ya algunas variedades, justamente estimadas de cereales y de plantas forrajeras.

En resumen: si se quieren obtener rápidamente razas homogéneas y constantes, con un objeto indicado (resistencia al carbón ú otras plagas, mayor rendimiento, etc.) hay que emplear la selección individual, llamada también de *pedigree*, es decir, escoger en el campo las

mejores espigas de una variedad conocida ó que parece llenar el objeto que se propone el cultivador y sembrar separadamente el producto de cada espiga. Cada año se eliminarán los individuos inferiores y después de algunas cosechas se conservarán únicamente las familias que presentan los caracteres deseados.

Lo que cuesta calentar el Palacio Real

Unas cuantas notas curiosas

El Alcázar de la plaza de Oriente es, quizá, el edificio más frío de la Corte. Su orientación le expone a los constantes soplos helados que el Guadarrama, un poco calumniado en este punto, a decir verdad, envía sobre Madrid. Probablemente no habrá en España lugar de verano tan cómodo y tan fresco como las estancias, muchas estancias al menos, de Palacio. En algunos departamentos «es» sencillamente peligrosa, puede ser mortal, la entrada sin precauciones en el pleno Agosto.

Aquellos muros de más de tres metros de espesor son una gran defensa contra el sol; pero cuando esos muros se enfrían son muy malos vecinos.

La garita famosa «del diablo», que está en el ángulo Norte del Alcázar, ha encerrado muchas veces el cuerpo rígido, helado, de un centinela á quien sus compañeros han tenido que restituir al cuerpo de guardia en una camilla. La Reina madre, durante la Regencia, ordenó que en la fatal garita no hubiese centinela en vista de tales hechos.

Cerca de ella la escarcha no desaparece en todo el invierno; no lejos tampoco, al presente, trabajan unos albañiles que se ven precisados a romper, á las doce del día, el hielo en la superficie del agua que guardan en cubas y de que se sirven para su labor.

La calefacción, pues, de un edificio de tal magnitud y extensión, de orientación semejante y destinado á morada de reyes, ha de ser necesariamente muy costosa. Hasta hace algún tiempo no había en Palacio sino lo que en todas partes en nuestro país: chimeneas y braseros. Ante las primeras, al suave calor de la llama azul y temblorosa del tronco de roble ó encina, que arrancaría fugitivos destellos de mármoles, jaspes y bronces, habrán trascurrido muchas veladas invernales, tristes ó alegres, de reyes y próceres; alrededor de los segundos, apilando por turno la roja brasa, con la ancha badilla clásica, habrán buscado temperatura confortable personajes de menos categoría, pero siempre superior á la de los servidores, para quienes ha quedado destinado, el familiar, el simpático brasero.

Vino luego el aire caliente, á merced del cual se templan importantes dependencias, como la Real Capilla, y, por último, se ha echado mano del vapor de agua.

Al presente—estamos en un período de transición—rigen todos los sistemas: el vapor de agua circula por muchos departamentos; el aire caliente hace lo posible por batir el record en otros; en las chimeneas arden hermosos trozos de seca leña, y las castizas y características copas doradas, estilo Imperio, reciben en su ancho vientre su buen cuarto de quintal de lumbre, por lo menos, llevada á ellos en hombros

por los criados, en grandes cazos de hierro, de largos mangos, especie de enormes enclanones que se llenan de fuego en el «Horno de la brasa» destinado al fin que su nombre indica.

La instalación eléctrica, el sistema nervioso de Palacio, está completa; 60 kilómetros de nervios, de alambres, quiero decir, entre grandes cables conductores, hilos de distribución, flexibles, etc.; más que desde Madrid á Escorial.

El sistema circulatorio, vamos al decir, las venas y arterias para el calorífico artificial, no está perfecto.

Falta en el Salón del Trono, en el Salón de Columnas, en las habitaciones de Gasparini—consideradas como la perla de Palacio—y en otros de menor importancia.

Las obras no pueden, naturalmente, progresar sino en verano. Es esto una labor importantísima que supone un gasto de muchos cientos de miles de pesetas, no obstante el celo exquisito y la personal intervención del inteligente director de las obras de los Reales Palacios, Coronel de Ingenieros señor Ripollés. Hay instaladas doce grandes calderas generadoras del vapor, que luego ha de recorrer unos veinte kilómetros de tubería de hierro fundido, que sube, baja, se tuerce en ángulos de todas las aberturas, ciñe las bases de las columnas, corre á lo largo de los zócalos, pasa de los departamentos oficiales á las más íntimas estancias del Alcázar.

Una visita á las leñeras y carboneras de Palacio es interesante. Se gastan al año 20.000 arrobas de carbón vegetal, del Pardo; 70.000 arrobas de leña de encina, y de carbón mineral no se gastarán menos, cuando la calefacción á vapor esté completamente instalada, de 7 á 8 toneladas diarias.

Una anécdota graciosa para concluir.

Ensayábase la primera parte de la instalación. Era verano. Unos pintores decoraban unos frisos en lo alto de una escalera, dentro de una habitación. Los fumistas cargaron las calderas y abrieron las válvulas...

Los pintores comenzaron a despojarse de las chaquetas... de los chalecos, luego... del resto de la ropa exterior más tarde... pero nada servía. El asombro de los pintores no tenía límites...

¡Vaya un mes de Agosto!—decían.

Liquidóse el color en los botes; desfallecían los obreros.

Bref; en la habitación llegó á haber 50° centígrados, y los pintores se arrojaron de la escalera y corrieron al patio, y el patio al sol, en plena canícula, les pareció casi una nevera. Por cierto que costó mucho trabajo contenerlos. Querían corstarse á golpes lo que ellos creían una *fumisterie* de los fumistas. Y ustedes perdonen.

Es muy curioso el aparato eléctrico, en cuya virtud sabe el fogonero la temperatura que hay en cada momento en la alcoba del Rey, por ejemplo.

Dos termómetros, en comunicación eléctrica, se dan la noticia, el fogonero la sorprende y, por medio de otra corriente eléctrica, abre ó cierra las válvulas superiores de distribución... ¿Habrán servido para algo lo que ocurrió á los pintores en la prueba de la instalación? ¡Quién sabe!

VICTOR ESPINOS.

LA HIGIENE EN LA SOCIEDAD

En la *Deutsche-Amerikanische Revue*, el profesor Hindfels recuerda que la higiene fué definida diciendo que era «la ciencia democrática por excelencia.» De este modo la definió también Spencer, quien, cuando se dió cuenta del objeto y finalidad de la higiene, tuvo un gran disgusto porque supuso que podría ser un obstáculo para el progreso, por favorecer al débil en perjuicio del fuerte. La higiene, dijo, es el antipoda de la selección natural. Y sólo en los últimos años de su vida se convenció de que la higiene, al propio tiempo que ayuda al débil, vigoriza también al fuerte.

A la higiene es debido que, en estos últimos decenios, el número de defunciones de niños haya disminuido anualmente en Europa en más de medio millón. En algunos distritos de Inglaterra, Dinamarca y Suecia, la proporción de la mortalidad ha disminuido de 800 á cerca de 50 por 1.000. Un insigne higienista alemán proclamó hace dos años que la proporción de la mortalidad infantil constituye hoy en día un medio de juzgar el grado de civilización de un pueblo.

Y aún hay más. A los progresos que la higiene ha hecho es debido que los Estados más civilizados tengan concentrada la atención en el «problema de población» con un interés que antes no tenían. En efecto: en algunos países, como por ejemplo Inglaterra, Alemania, Italia, el exceso de población obliga á dar una dirección determinada á la política exterior, impulsando á los estadistas hacia una «política colonial.» Y en general se puede afirmar que todos los Estados, tanto los grandes como los pequeños, se ocupan hoy de las cifras de los nacimientos, morbosidad y mortalidad, no menos que de los demás problemas vitales de la sociedad.

Algunas comarcas inglesas que al principio del siglo XIX eran muy poco pobladas, hoy tienen una emigración grandísima á causa del exceso de población. Y estas comarcas son aquellas en donde la higiene ha sido cultivada por ricos y pobres con mayor fervor, y en las cuales la mortalidad actual de los niños es un sexto de lo que era hace unos decenios.

La vida de cada niño, afirmó un estadista inglés, representa, en el balance económico y político de una nación, una unidad económica, y por consiguiente es deber del Gobierno promover y poner en práctica todas las normas fundamentales de la higiene, para que cada niño se desarrolle física é intelectualmente todo lo posible, toda vez que sólo de este modo se constituirá «una unidad positiva» productiva. El niño que por descuido de los preceptos higiénicos se desarrolla débilmente es una «unidad negativa», toda vez que produce poco ó nada y vive á costa de la producción de una «unidad muerta.»

Hace treinta años que un gran anatómico vienés, Meymert, afirmó que se vislumbró el alba de una nueva fase histórica en la cual el jurisperito y el biólogo deberán ocuparse de las graves cuestiones referentes á la organización del Estado y, por lo tanto, de la sociedad. Virchow y otros aceptaron la idea de Meymert. Hindfels también se asocia á tal idea y cree que no está lejano el día en que los pueblos más adelantados tendrán un ministro de la higiene.

128

DIARIO DE CORDOBA

CLEMENCIA

125

Nada de jardín se veía; nada de elegante ni de ameno; pues lo ameno, así para D. Martín como para sus progenitores, había sido siempre mucha bulla y mucho tráfago de campo.

Esta era la mejor casa del pueblo, y estando él en la carretera, en ella se alojaban los Reyes á su paso. En vida de D. Martín habían pasado por allí Carlos IV, José Bonaparte, glorificado por los franceses con el título *ad honorem* de Rey de España, las princesas de Braganza, ya desposadas con el Rey y el infante, y Fernando IV. Don Martín no había puesto, según la costumbre establecida en las casas en donde se hospedaban los reyes, cadenas en la puerta de la suya, y cuando se le preguntaba la causa de esta omisión, contestaba á su manera:

Taberna vieja no necesita rama.

—Pablo, dijo un día D. Martín á su sobrino; ya la viudita escribe que está en disposición de venir. Páreceme que deberías tú ir con el barrocho por ella.

—Pablo, que tenía un carácter bueno y complaciente, y que según costumbres añejas respetaba mucho á sus mayores, pero que era cortísimo de genio, y tenía bastante tacto para conocer cuánto le faltaba para ser una persona fina y de buenas maneras, se quedó estremecido con la proposición de su tío.

—¡Señor, dijo balbuciente, si... si... si no lo conozco!

—Ni yo tampoco, repuso su tío, que tenía de largo lo que el sobrino de corto; y si fuere mozo iría de cabeza. ¡Con que á tí no te impone un toro, y te impone una buena moza! ¡Por vía del atún salud! que parece aciguatado.

—Señor, dispenseme V., por Dios, ántes sablé que A.

—Por dispensado. Tú te lo pierdes, trabado; á bien que

tán á la misma altura el alma, el corazón y la cabeza; un hombre de aquellos que los instruidos llaman sabio, los religiosos santo, los pobres padre y sus allegados ángel.

En su juventud le había su padre enviado á Sevilla á estudiar, tanto por haberlo deseado su mismo hijo, como con el fin de que siguiese la carrera de la toga. Pero en la guerra de la Independencia tomó un fusil, y se fué á combatir al invasor coloso. Hecho prisionero pasó á Francia, y aprovechó sus ocios en seguir sus estudios. Concluida la guerra, viajó por Alemania é Inglaterra, siempre aumentando sus conocimientos con su pasión por el saber, haciéndose un hombre eminente en conocimientos, como en cultura. Acabó por pasar á Italia, donde permaneció mucho tiempo en Roma; allí se maduraron los tesoros con que había enriquecido su cabeza y su corazón. Como fruto sazonado de su variada experiencia del mundo, de las cosas y de los hombres, y como hija de su suave y elevado carácter, se desarrolló entonces su vocación á la carrera tranquila, espiritual y filantrópica de la Iglesia, volviendo algunos años después á sus lares, y siendo acogido con alborozo por su hermano, en cuya casa vivía rodeado de sus libros y de sus pobres, gozando de la naturaleza como un poeta, y de la paz como un cenobita.

El Abad, en su demagrada persona, tenía todo el aire de elegante distinción innato y adquirido, que siempre le habían sido propios, sin que la pausa y falta de pretensiones de su estado y de su edad le hubiesen alterado, y si sólo añadido dignidad y dulzura.

D. Martín, que quería mucho á su hermano, considerando que debía á su vocación al sacerdocio el placer de tenerle á su lado, decía que el Abad había hecho bien en dedicarse á la Iglesia, proposición que apoyaba con uno

Ojeada mensual

Los trabajadores de los molinos aceiteros empiezan a regresar a sus hogares antes que otros años, lo que demuestra que la cosecha de aceituna no ha sido muy abundante, como se esperaba.

El 8 de Enero fué nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de esta villa don Miguel de Castro y Serrano, quien tomó posesión en primero de Febrero.

Dicho señor, cumpliendo una reciente disposición, establecerá una clase nocturna para adultos.

El Carnaval se presenta muy desanimado, pues hoy sólo se ha visto media docena de niños con disfraces más ó menos caprichosos.

Como día de sorteo de reclutas ha habido muchas emociones.

Han entrado en suerte 78 mozos.

La administración de este pueblo se encarga, como lo prueba el hecho de que en Enero había satisfecho á la Hacienda, por contingente provincial y otros ramos del presupuesto de 1906, 40.000 y pico de pesetas.

Los templos están bastante concurridos, y se preparan solemnes cultos para la Cuaresma y Semana Santa próximas.—El correspondal.

DESDÉ ALCOLEA

PARA NEFTALÍ

Una y otra vez he leído su brillante artículo publicado en el número del DIARIO correspondiente al día de hoy, y de cada vez me he considerado más honrado por su atención al decirlo.

Torpe mi pluma para esta clase de trabajos, he de limitarme á exponer hechos que, como usted dice muy bien, concierne perfectamente á causa de mi antigua residencia en este pueblo, pero sin que á tal fin me conduzca otro objeto que el de hacer bien por mi patria chica.

No extraña á usted, pues, que por hoy me limite á darle las más expresivas gracias por su amabilidad, deseando que esa mano maestra continúe ejercitándose en recabar para este pueblo los beneficios que tan justamente desea, y tenga para ello en cuenta aquel refrán que dice: «Niño que no llora...»

Se despidió de usted afectísimo q. s. m. b.,

EL TIO CURRO.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 14 de Febrero:

Gobierno civil.—Anuncio de la vacante de la plaza de Subdelegado de Medicina del partido de Rute.—Circular declarando la necesidad de la ocupación de las fincas que han de ser expropiadas en el término de Puente Jenil para construir la primera sección de la carretera de la estación de dicho pueblo á Jauja

Comisión provincial.—Anuncios de subastas para contratar las obras de reparación del ramal de carretera de Doña Mencía á Zuheros (trozo único de Doña Mencía á su estación) y el suministro de varios artículos con destino á los establecimientos de beneficencia.

Delegación de Hacienda.—Anuncio de la toma de posesión del Delegado.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Puelblonuevo del Terrible el pliego de condiciones para contratar el servicio de limpieza pública; los de Fuente Tójar y Benamejil los repartimientos de consumos, y el de Santaella las cuentas del Pósito de 1906.

—Idem de haber aprobado los de Pedroche, Rute, Fernán Núñez y Doña Mencía las listas electorales de compromisarios para Senadores. Relaciones de los vocales que han de constituir la junta municipal de Doña Mencía.—Anuncio de la tercera subasta convocada por el de la Victoria para el arriendo de los consumos.—Secciones del de Bujalance para la formación de la Junta municipal.—Distribución de fondos del

de Cabra para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Audiencia de Sevilla.—Anuncio de la vacante de la plaza de Médico auxiliar de la Administración de Justicia y de la penitenciaría del juzgado de instrucción de Rute.

Juzgados.—Edictos del de Rute encargando la busca de cinco fanegas de aceituna sustraídas del 15 al 22 de Enero de un olivar del partido de «La Solana», del término de Benamejil; del de Córdoba citando á Antonio Molina Vega, y del de Montoro interesando el rescate de dos mulas robadas el 30 de Enero de la cuadra de la finca «Los augares», del término de Adamuz, y el de una burra que desapareció el 6 del corriente de un olivar del pago del «Madroñal», de aquel término.

Sociedad anónima «San Julián».—Convocatoria á junta general que se celebrará el 28 del corriente.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso de postores que celebrará el 28 del corriente para contratar los artículos necesarios durante el mes próximo.

EL OBISPO DE LA HABANA

La prensa madrileña, recibida ayer, amplía con los siguientes detalles la noticia que por telégrafo comunicamos ayer á nuestros lectores sobre la muerte del obispo de la Habana:

«Esta tarde, y después de grave y terrible dolencia, ha fallecido el último obispo español de la Habana, Ilmo. Sr. D. Manuel Santander Frutos.

Era natural de Rueda (Valladolid) y tenía setenta y un años de edad.

Desde el mes de Julio último padecía una parálisis.

Desde que, por motivo de haber cesado nuestra dominación en Cuba, dejó el obispado de Santiago, no había estado al frente de ninguna diócesis.

Vivió desde entonces en las Comendadoras de Santiago, con un sobrino suyo que es el capellán de las monjas.

Su gestión en la Habana fué altamente patriótica durante la guerra, llegando á ofrecer las alhajas de las iglesias para atender á las necesidades de la lucha y á los gastos de los hospitales.

Era un hombre de superior inteligencia, de grandes virtudes, de ilustración nada común y de ferviente patriotismo.

Por todas estas bellas cualidades tuvo en Cuba el efusivo cariño de los españoles y el respeto de los enemigos.

En todas partes y en todos los cargos se hizo respetar y querer.

Descanse en paz el virtuoso prelado, honra del clero español.»

CORREO TAURINO

Una empresa de Guatemala (Centro de América) ha hecho proposiciones ventajosas al notable matador Antonio Fuentes para torrear en la capital de aquella república varias corridas.

Fuentes no aceptó el contrato que se le ofrecía por querer efectuar su viaje de regreso á España en la segunda quincena del mes corriente.

—La cuadrilla de señoritas toreras catalanas que capitanea Armengol toró los días 1 y 6 de Enero en San Pablo de las Colonias, y los días 13 y 20 del mismo en Chihuahua (Méjico).

—En el presente mes tiene que torrear en Guadalajara (Méjico) el espada Parrao.

—El próximo día 24 vuelve á torrear en Soledad (Méjico) nuestro paisano el valiente espada Fermín Muñoz (Corchaito).

—En buenas condiciones han llegado á Méjico ocho toros de la ganadería del señor Conde de Santa Coloma, cuyas reses fueron compradas por Fuentes para lidiarlas en la plaza de la capital.

—Terminados sus compromisos en Lima (Perú) el espada Vicente Pastor (Chico de la

blusa) ha marchado á Caracas, donde toreará dos corridas.

—La empresa del circo taurino de Méjico trata de organizar una corrida á beneficio de la señora madre del desgraciado diestro Antonio Montes.

—Fuentes, Bombita, Parrao, Bonarillo y Corchaito se han brindado á torrear sin retribución alguna.

—Nuestro paisano Balmoro Sánchez (Guerrilla) toró los días 23 y 24 de Diciembre en Puruandiro (Méjico), matando en las dos corridas ocho toros de manera bastante aceptable. En la primera tarde fué extraordinariamente aplaudido banderilleando.

En Puebla toró el día 13 de Enero, siendo muy aplaudido su trabajo.

—Los días 23 y 25 de Diciembre toró en Guadalajara (Méjico) el espada Jeraxano.

—El vapor que á España conduce los restos del infeliz Antonio Montes es el Manuel Calvo, que llegará á Cádiz el próximo día 17. Precisamente es el mismo buque que á Montes llevó á Méjico en 1903, cuando por primera vez fué contratado á aquella República.

—En la corrida celebrada en Chihuahua (Méjico) el día 13 de Enero, el novillero Nño del Guardia, en los momentos en que se encontraba dentro de un burladero, un toro lo sacó de allí, produciéndole un puntazo profundo en un muslo.

—Cayetano Leal (Pepehillo) toró el 13 de Enero en Tulacingo (Méjico), quedando muy bien al estoquear los cinco toros que se lidiaron, siendo contratado para dos corridas más en la misma plaza.

Una fiesta benéfica

Artista notable

Los periódicos de Málaga nos traen la extensa é interesante reseña de la brillantísima fiesta que acaba de tener efecto en la Sociedad filarmónica de aquella capital, organizada por la marquesa de Valdecañas y otras aristocráticas damas á beneficio del Asilo de San Manuel.

No se recuerda allí, desde hace mucho tiempo, nada que haya igualado al éxito conseguido, y forzados á abreviar estas líneas, bástenos decir que en ella tomaron parte la señorita de Guardia, discípula de Pettenglí, y la condesa Ischeriadieff, que fueron ovacionadas en las diferentes piezas que cantaron; que fueron de sorprendente efecto los preciosos cuadros plásticos que organizó y dirigió la condesa de Villapadierna; muy aplaudida la *Rapsodia* número trece de Listz, ejecutada al piano por la señorita de Poy, discípula del señor Barranco, como también lo fueron la *romanza* alemana y la melodía en italiano que cantaron, respectivamente, los señores Frinken y Depons, y en extremo lucida, admirada y divertida la tarantela napolitana, organizada por la distinguidísima y bella señorita María Scholz Aponte, conque terminó la fiesta.

En una parte nos hemos de fijar principalmente, que de intento dejamos para el final, por considerarla de excepcional importancia. Nos referimos á los diferentes números de Haendel y Ole Olsen, escuchados con extraordinaria atención y acogidos con ruidosa salva de aplausos, ejecutados con supremo arte por el joven notabilísimo pianista Ricardo Gumucio Müller, aún no ha mucho llegado de París, de cuyos aristocráticos salones y más selectos círculos artísticos, y muy particularmente en los conciertos organizados en el palacio de la difunta reina Isabel II, en donde ha tocado en concurrencia con las mayores celebridades, trae á su patria una envidiable reputación.

Perteneciente el señor Gumucio á una distinguida familia malagueña, no es un extraño tampoco en Córdoba, en donde residendo personas de su inmediato parentesco, tuvimos el gusto de verle hace dos ó tres años de paso para la capital de Francia á la que regresaba para conquistar nuevos triunfos y perfeccionarse, utilizando hasta lo más esquisito los grandes adelantos modernos en el arte en que años atrás había conseguido un primer premio en el Conservatorio de Madrid. Entonces fuimos sólo algunos afortunados los que tuvimos la suerte de

oirle casualmente, y como hoy existen los mismos motivos que antes para que pueda venir por aquí, hacemos votos porque esto se verifique y podamos oírle ya en público el variado, difícilísimo y selecto repertorio en que despliega toda su maravillosa maestría.

Comisión provincial

Sesión del 8 de Febrero

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Fijar los días 8, 9, 13, 14, 22, 23, 25 y 26 del mes actual para celebrar sesiones ordinarias.

Informar al Sr. Gobernador en el sentido de que proceda anular la declaración de incapacidad de don Antonio González Ramírez, don Antonio Ramírez Moreno, don Juan González Ramírez, don Cristóbal Ruiz Ruiz y don Antonio Ruiz Ramírez, para ejercer el cargo de concejales del Ayuntamiento de Encinas Reales.

Quedar enterada de la Real orden estimando el recurso de alzada interpuesto por don Vicente Hernández contra el acuerdo de esta Comisión que declaró válida la elección de concejales verificada en el primer distrito de Peñarroya el 2 de Diciembre último.

Disponer que sea entregado á su familia el recluso en el departamento de dementes Antonio Marín Jurado, que se halla curado de la enfermedad que padecía.

Declarar la responsabilidad de los alcaldes y concejales que en 7 de Diciembre último formaban los Ayuntamientos de Cabra, Lucena y Priego, por débitos al contingente provincial.

Enviar un ejemplar de los adquiridos por la Diputación de la obra que recientemente ha publicado don Calixto Tomás, al presidente del Círculo de Labradores de Castro del Río.

Admitir la excusa presentada por don José Lara González de Canales del cargo de concejal del Ayuntamiento de Montoro.

Aprobar las cuentas de material del Museo provincial de Pinturas, correspondientes al año 1902; á los meses de Junio á Diciembre de 1903 y al año 1905.

Declarar incapacitados para el ejercicio del cargo de concejales del Ayuntamiento de La Rambla á don Angel Blanco Cabello, don Antonio Núñez de Arenas, don Rafael Lucena Porras, don Rafael del Rosal Moreno, don Juan Rafael Prieto Galán, don Juan Urbano, don Pedro Gómez Rojas, don Juan Salado y don José Delgado Luque.

Y conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Paz y Manuel Sánchez Pozo, Antonio Ramos Fernández y Francisco Cubero y Cubero.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, por causas ajenas á su deseo, ha acordado que la junta general que estaba anunciada para el día 14 del corriente, se celebre el día 15, á las dos de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capital.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los señores accionistas.

Córdoba 10 de Febrero de 1907.—El Secretario, L. Gabriel García y García.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de robo, contra Rafael Baena Carreras y Rafael Alcáide Naranjo.

Les defenderán los abogados señores Carretero (don José) y Gutiérrez Ravé y les representarán los procuradores señores Cáceres y Barbudo.

Juicio oral

En la sección segunda se verá hoy en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco, por hurto, contra Francisco Camacho Ramos.

Los señores Gutiérrez Ravé y García Varo tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

GACETILLA

—Suspensión.—Ayer se suspendió la sesión extraordinaria á que estaba convocado el Ayuntamiento, por hallarse en cama, á consecuencia de un catarro, el nuevo Alcalde señor Pineda de las Infantas, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

—Pérdida sensible.—Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ayer, en las primeras horas de la tarde, falleció en esta capital la apreciable señora doña Dolores de Rioja y Muñoz, joven esposa de nuestro estimado amigo el profesor en Medicina y Cirujía don José Vázquez de la Torre y Molina. Una breve dolencia, soportada con cristiana resignación, ha llevado al sepulcro á la malograda señora que, al abandonar esta vida, deja huérfanos de su cariño y cuidados al desolado esposo y á los pequeños hijos que lloran inconsolables la inmensa desgracia que les affige. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se celebrarán hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Nicolás. Enviamos nuestro sincero pésame al esposo, á los hijos, madre y demás respetable familia de la virtuosa señora que fué digna compañera del señor Vázquez de la Torre y rogamos á Dios por su eterno descanso.

—Enfermo.—Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que hace algunos días le retiene en cama, nuestro ilustre paisano el excelentísimo señor Conde de Torres-Cabrera. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—Al señor Alcalde.—Los vecinos del barrio de San Pedro ruegan por nuestra mediación á la autoridad local que ordene la continuación del alumbrado público en la calle del Poyo, mientras duren las obras del aduquinado, para evitar los accidentes que ocurren después de la hora de la madrugada.

—Oficio de ángeles.—En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se celebró ayer tarde el oficio de ángeles por el niño Pepito Marín Monroy, hijo de nuestros estimados amigos don José Marín Cadenas y doña Antonia Monroy. Al religioso acto asistió numerosa concurrencia que acompañó el cadáver del malogrado niño hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Reiteramos á los señores de Marín Cadenas la expresión de nuestro sentimiento.

—Preliudios de boda.—Anteayer firmaron sus esposales ante don Lucas Redondo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, por delegación del señor rector de la parroquia del Salvador, la bella y simpática señorita María Jesús Rincón Pérez, hija de nuestro apreciable amigo don Jenaro, del comercio de esta plaza, y el distinguido joven don Nicolás Rodríguez Caballero, del comercio de Pozoblanco. Oficiaron como testigos don Juan Blanco y don Antonio Rojano. La ceremonia se verificó en casa de los padres de la novia y los convidados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

—Defunción.—El día diez del corriente mes falleció en Madrid el Excmo. Sr. D. Arturo de Madrid-Dávila, abogado de aquel ilustre Colegio, hermano de nuestro distinguido amigo don Alfredo, ingeniero-jefe de Minas de esta provincia. El señor Madrid-Dávila, que había sido gobernador de varias provincias, estaba decorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica y con las cruces de Carlos III, Mérito militar y otras y era oficial de la Legión de honor. Nos asociamos al sentimiento de su viuda la Excmo. señora doña Caridad Rubio y Masé, de su hijo don Jacinto, hermano don Alfredo y demás respetable familia de dicho señor y rogamos á Dios por el descanso eterno de su alma.

—Minas.—Don Antonio Plácido Trejo ha solicitado doce pertenencias de la mina de plomo *La Graciosa*, del término de Fuente Objeuna; don Alfonso Gutiérrez Reyes veinte de la de cobre *La Verdad*, de Conquista; don José Antonio Díaz diez y ocho de la de plomo y otros *Aurora*, de Villanueva de Córdoba, y don Manuel Castroverde García veinte de la de hierro *La Leucota*, de Pozoblanco.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado correspondal del DIARIO en Espiel el ilustrado jurista don Rafael Manso de la Torre, hijo de don Basilio Manso, que desempeñó aquel cargo durante muchos años.

—Estadística demográfica.—Según datos del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Enero, fué el siguiente: Nacimientos 209, de ellos 29 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 3.47. Defunciones 226, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea 1, viruela 12, coqueluche 3, difteria y erup 3, gripe 19, tuberculosis 20, enfermedades del sistema nervioso 13, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 74, ídem digestivo 21, ídem genito-urinario 2, vicios de conformación 9, otras enfermedades 33, resultando una mortalidad de 3.75 por 1.000 habitantes.

—Ascenso.—Ha obtenido el ascenso á capitán el primer teniente del regimiento infantil de la Reina, de guarnición en Córdoba, don Antonio Toro. Con tal motivo felicitamos á este distinguido y bizarro militar.

—A los ganaderos.—Según ha participado á la Alcaldía el señor coronel jefe del Segundo Depósito de caballos sementales, desde hoy queda abierto al servicio público, en el cuartel de Caballerizas, la parada destinada al mismo en esta capital.

—Expedición científica.—A fines de Marzo vendrá á Córdoba una comisión de maestros, profesores y catedráticos de Francia, que se propone visitar además El Escorial, Madrid, Toledo, Granada, Sevilla y Málaga. La excursión ha sido organizada bajo el patronato del Touring-Club de Francia, por Mr. Cambier, que en años anteriores ha dirigido las excursiones á Argelia, Túnez, Córcega é Italia.

—Cuerpo de vigilancia.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han puesto á disposición del juzgado á los intérpretes de dos fondas de esta capital que anteayer se abofetearon en el patio de la Estación central de los ferrocarriles.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á una vecina de la plaza del Socorro y á otra de la calle Frías, por arrojar aguas sucias á la vía pública; á un sujeto que apedreó el portón de una casa de la calle San Eloy, y á dos individuos que promovieron escándalos en casas de lenocinio de las calles Arca del Agua y Pastores.

—Vacante.—Está vacante la plaza de Subdelegado de Medicina del partido judicial de Rute. Puede ser solicitada en el término de veinte días.

—Una protesta.—Según comunican de Puelblonuevo del Terrible, al terminarse el domingo el sorteo de quintos, se presentó un mozo protestando de que no hubiese salido su nombre. Registrados los bombos, se vió que en el de los números quedaba una bola con el número 39. El alcalde quiso obligar al mozo á aceptar este número, pero los padres del quinto se han opuesto, elevando su protesta al gobernador.

—Concurso.—Está vacante y se proveerá por concurso la plaza de médico auxiliar de la Administración de Justicia y de la penitenciaría del juzgado de instrucción de Rute, por defunción de don José Gregorio Gómez de Aranda. Las solicitudes pueden presentarse en dicho juzgado, durante el plazo de treinta días.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Bujalance ha detenido á un sujeto que fué sorprendido hurtando aceituna en una finca de aquel término, y la de Guadalcazar ha denunciado á diez y ocho individuos que jugaban á los prohibidos en una taberna, ocupando

de sus evangelios chicos, diciendo: «Si quieres un día bueno, hazte la barba; un mes bueno, mata un puerco; un año bueno, cástate; pero si quieres un siempre bueno, hazte clérigo.» Y añadió: «Fraile que fué soldado, sale más acertado.»

Desde la muerte de su hijo último, había traído don Martín á su lado, para ayudarlo á estar al frente de su labor, á un sobrino, hijo de un primo hermano suyo; que debía ser el heredero de su casa.

Pablo Guevara, así se llamaba, tenía veinte y dos años, y había sido poco favorecido por la naturaleza. Era en extremo moreno, tenía facciones bastas, maneras toscas y aire común; pero tenía como tipo de la raza andaluza los ojos grandes y negros, los dientes chicos y blancos.

Criado siempre en el campo, era corto de genio y no tenía nada de fino ni de erudito; en cambio sabía domar caballos como un picador, y derribar reses como el mejor ganadero.

Su tío, que como hemos dicho, encajaba á cada cual lo que le parecía sin andarse con rodeos, desde que vió á su sobrino, cuyo empaque no le hizo gracia, le definió en estas frases que solía decirle:

—Pablo, hijo, vive sosegado; que ninguno se condenó por feo.

—Si se hablaba del color moreno, opinaba:

—Pablo, no hay que apesadumbarse; lo moreno es color que nunca pierde; y mientras más subido más firme.

—Si su sobrino decía alguna gantería:

—Pablo, exclamaba su tío, habló el buey y dijo mu; te se conoce á distancia donde al mundo viniste, que quien dijo cortijo, todo lo dijo.

Pablo había nacido casualmente en un cortijo.

Ponía D. Martín el sello á los juicios que sobre su sobrino hacía, con esta definición:

—Pablo, lo que es á guapo, no te gana nadie, pero á feo tampoco; de bueno te pasas, pero á entendido no llegas, y á sutil no alcanzas.

Este era el nuevo círculo en que se iba á ingertar la existencia de Clemencia, círculo compuesto, como todos los que forman los hombres, de bueno y de malo; pero predominando en este mucho más lo bueno que lo malo.

La casa solariega de D. Martín de Guevara era un edificio en cuya construcción no se había ahorrado ni el terreno, ni los materiales, ni el dinero; pero en la que no se tomó en cuenta ni la comodidad ni la elegancia. Un hermoso patio enladrillado; salones en que podían correr caballos, alcobas cuadradas, grandes y desnudas, formaban su interior; al exterior muchas ventanas con sobra de hierro y falta de cristales, alistadas en fila, como soldados sobre las armas, y un enorme balcón sobre una gran puerta, coronado con las armas in-folio de la familia, componían la mansión solariega de estos nobles hidalgos.

Habitaban éstos por lo regular lo bajo, dejando á la soledad y al silencio en pacífica posesión del cuerpo alto, con sus antiguos muebles de mal gusto, cubiertos de un impercedero damasco carmesí, que parecía haberse elaborado para hacer un vestido á la eternidad; sus cornucopias deslustradas, sus arañas destartaladas, y algunos excelentes cuadros vinculados, que escaparon al vandalismo de las tropas de Napoleón, merced á haberlos escondido en una apartada hacienda.

A espaldas tenía la casa los corrales, cuadras, horno, tahona y graneros de su uso, con entrada por otra calle.

los dos barajas y veinticuatro pesetas nueve céntimos en metálico.

—**Nuevo Mundo.**—Es muy notable el número de esta semana de este popular semanario. Contiene notas gráficas de los siguientes asuntos de actualidad: El Carnaval en Madrid. Concurso de carrozas. El baile del Círculo de Bellas Artes. El Carnaval en Valencia. Esculturas de nieve: Recuerdos de la última nevada. Fiesta de solidaridad catalana. Boda fastuosa en Barcelona. Maniobras militares en Sevilla, etc. Cura el estómago el Elixir Saiz de Cárlos

—**Rebaja de precios.**—Se hacen en todos artículos de temporada, por fin de la misma; hay buen surtido de adornos y otros artículos que se vende a precios realmente baratos, en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—**La tos, ronquera, cosquilleo, resección y padecimientos de garganta** se curan con las pastillas *Crespo de Mentol y Cocaina*. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias 1.50 pesetas.

—**Merece bien su título de «Rey del Dolor»** el célebre *Acetate eléctrico del Dr. De Grath*. No hay linimento que lo aventaje para el alivio inmediato de dolores de toda clase.

—**Después de cualquiera de los deportes modernos** en que el sudor puede producir graves trastornos, recomiendase por distinguidos médicos una fuerte fricción con *Aguja de Colonia de Orive*.

—**Garganta, voz y boca.**—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1.50 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—**Inteligentes.**—Probado el *Cognac Goussier* de Jerez. Su vejez y finura demuestran sus muchos años de fabricación esmerada. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.

—**Dinero.**—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho, de ocho de la mañana a nueve de la noche: los días festivos se cierra a la una. «La Fortuna», Santa Victoria 8.

—**Préstamos.**—A buen deudor que tenga buen fiador. San Miguel, 4 dup.

SECCION AMENA

El vigía

Estos días ví á Terpsicore que iba con Momo á pascoe. Detrás llevaban el rótulo: «He aquí del mundo el espejo.»

Pensamiento

Estriba generalmente el éxito de una obra científica ó literaria en la elección del asunto.

Cantar

Suelen las aves tener ligeras todas las plumas, y en manos del ignorante pesan como el plomo muclias.

De sobremesa

Hablando de sus hijos dijo una señora á otra: —Mi Pepito y mi Antonio se parecen como dos gotas de agua.

—Verdad, señora: sobre todo Antonio.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires.—Mañana.—San Julián, y 5000 compañeros mártires.

Jubiléo circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Miguel, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Tránsito, en la auxiliar de San Basilio.—Mañana á nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

En los Dolores.—Hoy, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en dicha iglesia el primer acto del solemne quinario que la hermandad de la Santísima Virgen celebra anualmente en los cinco primeros viernes de Cuaresma, en cuyos actos estará S. D. M. manifestado. Predicará el R. P. Gerónimo de Benito, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

En la parroquia del Sagrario.—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, primer día de solemne septenario de Dolores, con sermón.

Santuario de la Inmaculada.—El domingo próximo primer día de quinario al Santísimo Cristo de las Mercedes, dando comienzo á las cuatro de la tarde con la estación mayor, santo rosario y letanía cantada, sermón á cargo de don Juan Angulo Fernández, lectura, reserva y Miserere.

San Hipólito.—La Congregación de jóvenes de la Purísima Concepción y San Luis Gonzaga, establecida en dicha iglesia, celebrará comunión general el domingo, en la Misa de nueve.

El día 18 darán principio en referida iglesia, á las siete de la noche, los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por los RR. PP. de la Compañía de Jesús y promovidos por la confraternidad de caballeros de San Vicente de Paul.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se harán los santos ejercicios de Cuaresma.

San Pedro.—Un cuarto de hora después del toque de oraciones, con sermón los martes y viernes, y *Via-Crucis* los lunes, miércoles y sábados.

Excepto los domingos, que serán á las horas de costumbre y con sermón en la mayor, habrá diariamente misas á las 6, 7, 8 y 9. Terminada la de ocho se hará un ejercicio, con meditación.

Santa María Magdalena.—Después del toque de oraciones, con sermón los domingos, y *Via-Crucis* los martes y viernes. Se dirá Misa todos los días á las siete y media.

San Juan.—Un cuarto de hora después de oraciones, con sermón los jueves y domingos. Los martes y viernes se hará el *Via-Crucis*.

San Lorenzo.—Media hora después de oraciones los viernes se hará el *Via-Crucis*; los domingos, en la Misa mayor, predicará el señor Rector, y por la noche los señores condes de don Antonio Torrero Parras y don José Guzmán Agénjo.

San Pablo.—Los martes y viernes, al toque de oraciones, y después de rezado el santo rosario, se hará un *Via-Crucis* solemne, con cánticos y sermón ó lectura sobre la Pasión de Jesucristo.

San Agustín.—El viernes, después de oraciones, se hará el *Via-Crucis*.

Capuchinos.—Los viernes, después del toque de oraciones, se hará el *Via-Crucis*.

Las misas que se celebren hoy en la parroquia del Sagrario, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Cabanás y Blanco (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos ó hijos políticos ruegan á sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín.

Su desconsolada viuda, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CÓRDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

4 por 100 interior, 82'55.—5 por 100 amortizable, 101'85.—Acciones Banco España, 434. Idem arrendamiento de tabacos, 391'50.—Cheque vista París, 8'75.—Idem idem Londres, 27'50.

Valores locales

Acciones de la Plaza de Toros.—2.125.

Cereales y líquidos

Trigo duro, de 10 á 10'50 pesetas fanega, según clase.—Idem blanquillo, de 00 á 10.—Cebada de 4 á 4'50.—Habas castellanas, de 9'50 á 10.—Idem morunas, de 10 á 10'50.—Garbanzos tiernos, de 30 á 42'50.—Idem duros, de 15 á 25.—Escala, de 4 á 4'50.—Maiz, de 9 á 9'50.—Alpiste, de 12'50 á 13.—Harinas, á 00.—Aceite corriente, de 00 á 15 arroba.—Idem fino, á 00.

Córdoba 14 de Febrero de 1907.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrellas.

MERCADOS

Córdoba

Precios corrientes fijados por la Cámara de Comercio:

Aceite á 57 reales arroba; trigo duro de 41 á 45 reales fanega; idem blanquillo de 41 á 43; cebada de 17 á 18; habas morunas de 36 á 38; alpiste de 44 á 46; garbanzos tiernos de 120 á 160; idem duros de 80 á 90; arvejonas á 34; escaña á 14; harina blanca extra á 16 1/2 reales arroba; idem idem corriente á 15 1/2; idem idem ensamblada á 16 1/4; idem idem superior á 16; idem idem corriente á 15 1/2; idem idem de tercera á 11 1/2; cabezuela cañal á 10 reales fanega; salvado cañal á 7; hoja cañal á 6; cabezuela recio á 7 1/4; salvado recio á 4 1/2; hoja recio á 4.

(De nuestros corresponsales)

La Carlota

Aceite á 14'50 pesetas arroba; trigo duro á 11; idem blanquillo á 10; cebada á 4'50; habas castellanas á 10; idem cochineras á 10; idem morunas á 10; alpiste á 12'50; garbanzos tiernos á 35; idem duros á 25, escaña á 3; avena á 3'50.

Palma del Río

Trigos recios á 11 pesetas fanega; idem blanco á 10; idem tremés á 9'50; arvejonas á 9; guijas á 9; cebada á 4'50; habas chicas á 10; idem mazaganas á 9'50; idem gordas á 11'50; maiz á 8'75; garbanzos gordos á 25; idem medianos á 20; escaña á 3'50; avena á 3'75; idem negra á 4; aceite á 14 pesetas arroba.

Villaviciosa

Trigo recio á 40 reales fanega; idem blanquillo á 40; cebada á 18; avena á 15; garbanzos de 120 á 140; aceite por partidas á 54 reales arroba; idem en la localidad á 60; vino del año de 14 á 20; idem del año anterior de 16 á 24.

Rute

Aceite fresco á 58 reales arroba; trigo de 44 á 46 reales fanega; habas de 38 á 40; cebada á 21; garbanzos de 75 á 80; escaña á 15; matalahúe de 85 á 90; habichuelas á 96; guijas á 38.

Ecija

Trigo duro de 44 á 46 reales fanega; idem blanquillo de 40 á 41; cebada de 15 á 17; habas de aguadulz de 40 á 41; alpiste de 40 á 42; garbanzos tiernos de 100 á 120; idem duros de 95 á 96; arvejonas de 38 á 39; escaña de 11 á 12.

Sevilla

Trigo tremés de 24 1/2 á 25 pesetas los 100 kilos; idem duro de 27 1/2 á 28; idem cañal de 26 á 26 1/2; cebada del país de 14 á 14 1/2; avena rubia de 12 1/2 á 13; idem gris de 14 1/2 á 15; habas cochineras de 21 1/2 á 22; idem mazaganas de 23 1/2 á 24; maiz de 17 á 17 1/2; altramuces de 13 á 14; alpiste nuevo de 24 á 25; garbanzos chicos de 30 á 35; idem medianos de 35 á 40; idem gordos de 40 á 60.



EL SR. D. F. GUERRERO EN CÓRDOBA

Medico especialista, director clínico del Instituto de Opeterapia de Madrid, en las enfermedades del pecho, estómago, nervios y vías genitourinarias.

Inventor del procedimiento taxidontentivo para la curación de las HERNIAS (quebraduras) sin operación quirúrgica.

Se encuentra en esta población hospedado en el hotel Simón, donde recibirá á los enfermos todos los días hasta el 22 del actual, de once á una y de cinco á seis.

ANUNCIO

Se venden 28 suertes de tierra y un solar, propiedad del Banco Hipotecario de España, situadas en esta provincia, y con arreglo á las condiciones generales que dicho Banco tiene establecidas para sus ventas.

La descripción de los fincas se halla de manifiesto en casa de los señores Pedro López é hijos, en esta capital, y las personas que deseen adquirirlas pueden presentar proposición en pliego cerrado, á dichos señores, hasta el día 15 del corriente.

El Banco se reserva el derecho de aceptar la más ventajosa ó denegarlas todas.

Para Piñata

«La Concepción» Pastelería de Antonio Mira Concepción 25.—Córdoba

Almendras, Palanillas y Garrapiñas, pe-tañeta superior, á 2 pesetas libra. Gran surtido en bolsos de todos precios y tamaños. Pastiles y dulces de todas clases.

PARA PIÑATA
Se realzan carretas peralinas á 15 céntimos; idem raso 1.º, á 0'75; carretas cartón, finas, tipos de vieja y otros, á 0'75. A-ombrosas colecciones de adornos de todas clases. Completo surtido en adornos de cabeza y artículos de temporada siempre al precio más limitado. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

PARA PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION
en un ó dos puros días de invierno
2.500 HUEVOS
al año con 40 gallinas
CASTO INDEFINICION
Método seguro. Numerosos testimonios.
Dirigirse á VICTOR ACEDO en VITORIA
En Córdoba: Herminio Alvarez, San Fernando, 143.

A LOS GANADEROS
En la fábrica harinera «Lope García» se contratan molinarreras de habas, maiz, cebada y demás cereales, en condiciones especiales económicas.
Escritorio: Manriques 3.—Teléfono 46.

EL MEJOR POSTRE LECHE PURA á 20 céntimos cuartillo.

Por cuenta del ganadero. Se vende de siete á diez de la mañana y de siete á diez de la noche, en la calle Espartería, núm. 1, portal de la sombrería de Cruz.

AVISO IMPORTANTE

Altamente complacido por el creciente favor que el público me dispensa, no he de reparar en sacrificios de ninguna índole para corresponder dignamente á tan señalada preferencia, y en su consecuencia, si antes he presentado los más completos surtidos y he vendido al precio más limitado, ambos extremos he de rebarbarlos en marcado beneficio de los compradores, á quienes prometo atender más y más en sus deseos y limitar cada día más las utilidades, que cedere en su exclusivo beneficio.

Establecimiento de pasamanería «La Sevillana» J. Martínez Jiménez, Letrados, 24, Córdoba.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy.—Albóndigas de bacalao.
Además se vende queso de cabeza de cerdo, especialidad de la casa, á 6 pesetas kilo.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica de don Casimiro Ortas.

Función para hoy, á beneficio del público, con gran rebaja de precios.—(14.º de abono).—La zarzuela en un acto, *Villa Alegre*.—El salote lírico en un acto, dividido en tres cuadros, *La pena negra*.—El cuento cómico-lírico en un acto, *Colorín colorao*.—El entremés, *El ratón*.

A las ocho y media.

PRECIOS—Platos sin entrada, 8'00 pesetas.—Pros cenos segundos y Palcos principales sin idem, 6'00.—Butacas con entrada, 1'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'00.—Delanteras de paraiso con idem, 6'50.—Entrada principal ó anfiteatro, 0'50.—Entrada de paraiso, 0'30.

TELÉGRAFO Y TELEFONO

Caminos vecinales

Madrid 14 (7'30 noche.)

En el reparto hecho de la consignación para caminos vecinales, han correspondido 30.000 pesetas á la provincia de Córdoba.

Ascensos

S. M. el Rey ha firmado el decreto promulgando la ley de ascensos á primeros y segundos tenientes de los sargentos de la guardia civil y del cuerpo de carabineros.

Lacierva indignado

El Ministro de la Gobernación está indignado por las censuras que le dirige la prensa, atribuyéndole manejos electorales que no ha realizado ni realizará, pues el Gobierno persiste en su propósito de que la imparcialidad sea á nota característica de las próximas elecciones.

Precisamente—ha dicho Lacierva—los liberales hicieron cosas, y no me refiero al movimiento de personal, que han estado ocultas, pero que habrá necesidad de hacer públicas, lo que acaso realizará yo mismo por medio de una nota.

Consejo en Palacio

El Consejo de Ministros celebrado en Palacio ha carecido de importancia.

El jefe del Gobierno informó á S. M. el Rey de los asuntos más culminantes del interior y el exterior, fijándose con especialidad en la reorganización del partido liberal y en los trabajos preparatorios de las próximas elecciones.

Augusta viajera

A las 12'40 de la tarde llegó la Princesa Beatriz de Battemberg, madre de la Reina Victoria.

La esperaban toda la Familia Real, el Gobierno, el Embajador de Inglaterra, el alto personal palatino, las autoridades y todo el personal de la Embajada inglesa.

Retraso

El subexpres de Andalucía ha llegado á Madrid con hora y media de retraso, á causa de los temporales.

La Western

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y MARITIMOS

FUNDADA EN 1851

Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES.

Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES.

Establecida legalmente en España

Capital desembolsado. Ptas. 11.500.000.
Fondos de reserva. 11.088.900.
Total de garantías. 22.588.900.

Primas cobradas, ptas. 25.380.000. Sinistros pagados, ptas. 269.020.450.

Sucursal para España y Portugal: Mayor, 7 y 9, Madrid.—Director: ALFREDO E. VILLESID. Subdirector para la provincia: D. Antonio Lara Casas, Librería 16. Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.

Visita de inspección

Ha marchado á Cádiz el Ministro de Marina para inspeccionar la escuadra del arsenal.

Comisiones

Hoy han visitado al jefe del Gobierno varias comisiones de importantes centros y entidades, entre ellas una de la Academia de Jurisprudencia y otra del Círculo de la Unión Mercantil.

Esta última le ha pedido la rebaja del precio de las cédulas personales.

Negativa

El Ministro de la Gobernación ha negado que, por ahora, se trate de publicar el decreto de reorganización de los Ayuntamientos.

Esta empresa no se acometerá hasta que hayan pasado las elecciones.

Los republicanos

Despierta gran interés la reunión á que están convocadas las minorías republicanas, para el próximo día 25.

Asegúrase que en ella se tomarán importantes acuerdos para conseguir la unidad de criterios en varias cuestiones de importancia, y sobre todo en lo que se refiere á la próxima campaña electoral.

Alguien afirma que Salmerón se mostrará muy enérgico si hay disparidad de opiniones, y que, si no logra la armonía de los diversos elementos, realizará un acto de gran resonancia, sobre todo en Barcelona.

Nueva víctima

Comunican de Sagunto que ha fallecido otro de los obreros heridos en el descarrilamiento del tren de minerales que ocurrió hace varios días.

Crisis obrera

Madrid 15, 12'15 madrugada. El Alcalde de Madrid ha dicho que con el crédito autorizado para solucionar la crisis obrera han venido trabajando hasta ahora diariamente nueve mil hombres, pero que ese crédito está ya agotado.

Hoy ya, por esta circunstancia, sólo podrán trabajar dos mil en las carreteras del Estado inmediatas á la población.

Sin embargo, Dato espera que el Gobierno le arbitraré recursos para seguir conjurando la crisis.

Actitud de Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez no se explica la actitud que se le atribuye, considerándole casi como jefe del partido liberal.

Afirma que solamente presentará su candidatura por Oviedo, con el carácter de republicano que siempre ostentó.

Los liberales

Montero Ríos ha afirmado que no realizará nuevas gestiones cerca de ningún prohombre liberal para conseguir la unión de todos sus elementos, porque entiende que estos trabajos corresponden á Moret.

El Ministro de Marina

Aunque se ha dicho que el viaje á Cádiz del Ministro de Marina tiene por objeto la inspec-

ción de la escuadra del arsenal, hay quien afirma que el señor Ferrándiz vá para estudiar las causas de la varadura del transporte «General Valdés».

Restablecimiento

Montero Ríos se halla completamente restablecido del fuerte catarro que le aquejaba.

Capitán general

Ha salido para tomar posesión de su cargo el nuevo Capitán general de Galicia.

Triste viaje

Bugallal ha marchado á Puentearea donde se halla su madre en estado gravísimo.

Visita

Maura ha visitado á Montero Ríos, se cree que para tratar de asuntos electorales.

Posesión

El Conde de Retamoso ha tomado posesión del cargo de Comisario regio de Pósitos.

Puerto nevado

El puerto del Guadarrama sigue intransitable á causa de la nieve.

Llegan muchos «touristas» para admirar el panorama, verdaderamente fantástico, que presenta.

Conversión de deuda

El Ministro de Hacienda llevará á las Cortes el proyecto de conversión de la deuda amortizable exterior en interior.

El Obispo de la Habana

Ha sido embalsamado el cadáver del Obispo de la Habana.

Se le enterrará en el convento de Comendadores de Santiago, donde ha fallecido.

Moret enfermo

El jefe de los liberales se halla enfermo con un fuerte catarro.

Elecciones

Maura ha dicho que las elecciones de diputados á Cortes se celebrarán el día 21 de Abril.

Ossorio en Zaragoza

Llegó á Zaragoza el señor Ossorio. Sus amigos le obsequiaron con un banquete.

El les excitó á la lucha electoral, produciendo con su brindis gran entusiasmo. El acto terminó con vivas al rey y á Maura.

Detención

En Tortosa ha sido detenido un expendedor de moneda falsa.

Los temporales

Comunican de Palma de Mallorca que se han recrudecido los temporales.

Muchos barcos tienen que entrar en el puerto de arribada forzosa, algunos con aerías.

En Tortosa el Ebro ha experimentado una crecida considerable.

Peticion

El ayuntamiento de El Ferrol ha acordado pedir al Gobierno la reforma de la escuela de aprendices de marineros.

Decreto

Hoy se firmará un decreto de Fomento distribuyendo la cantidad consignada para premios á los agricultores y ganaderos de tantas regiones como escuelas agronómicas existen.

LA SEÑORA
DOÑA DOLORES DE RIOJA Y MUÑOZ DE VAZQUEZ DE LA TORRE HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

Su Director espiritual don Juan Diaz Moreno, Rector de la parroquia de San Nicolás; su desconsolado esposo don José Vázquez de la Torre y Molina; hijos doña Dolores, doña María Luisa, doña María de Lourdes y don José; madre doña Paula Muñoz, viuda de Rioja; abuelo don Miguel Muñoz Gasca; hermanas doña María Luisa, doña José, doña Pilar, doña Adela, don Fernando y doña María; madre política doña Brigida Molina y Fernández, viuda de Vázquez de la Torre; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada

—Q. E. P. D.—

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido escueta de invitación se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

LA SEÑ

CHOCOLATES DE CONFIANZA. - DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa y de S. S. Pio X. — Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.

Entrada libre en la Fábrica. — ALFAREROS, 11. — POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital D. Francisco Rojano Cerro.—AMEROSO MORALES, 20.

Desconfiad de las imitaciones. -- Pedid siempre

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Emplastos Perforados Americanos de Fieltro rojo
ó sea bayeta encarnada

del **Dr. Winter**



CURAN
Reumatismo,
Resfriados,
Dolor de riñones,
Dolor de espalda,
Dolor de pulmones,
Lumbago,
Ciática,
Contusiones,
etc.

LOS EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del **Dr. Winter** infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, etc.—FRASCO, 2 50 PESETAS.—DEPÓSITO: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en CORDOBA, Sres. Fuentes Hermanos, La Unión Farmacéutico-cordobesa, señores Polo hermanos y señores Márquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lluena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jemil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

LABORATORIO MICROBIOLÓGICO DE CORDOBA 62, REALEJO, 62

Vacunación preventiva contra la rabia en el hombre y los animales por los métodos Hógyes, y el del Instituto de Pasteur, de París. Vacunación diaria contra la viruela. Tubo para inocular tres personas, una peseta.

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

Construcción muy camorada.—Buenas maderas

EN NUEVOS MODELOS

EN EBANISTERIA, TAPIERIA Y COLGADURAS

Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.

Plaza de Colón, n.º 7 — CORDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera



ZOMOTERAPIA

EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carnos desecado) PREPARADO EN EL LABORATORIO de la Universidad de París. Es el elemento reconstituyente de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc. Tres cucharaditas de café de 100 veces al día. EL JUGO DE 250 GRAMOS DE CARNE SECA. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

AGUA DE SOLARES

Especialmente recomendada para la

NEURASTENIA

y enfermedades del

ESTOMAGO.

La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sabor mineral, á pesar de su comprobada propiedad medicinal.

Pídase en

HOTELES Y RESTAURANTES

UNICO DEPÓSITO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Señores **MARQUEZ Y URBANO**

ALFAROS, 11, 13 Y 17

PRECIO: Botella de un litro, 0'75 peseta.—Id. de medio litro, 0'50 peseta

JOSÉ BAREA É HIJO

Ventas por mayor y menor de cerdos de cerdo, vaca y semillas

Calle Toril, núm. 14

Cerdos, á 7 1/2 reales kilo.—Lomo, á 95 reales arroba.—Jamones frescos, á 90.—Magro (jamón y paletilla) á 92.—Manteca pila, á 90.—Pajarillas, á 74.—Tocino fresco, á 84.—Huesos de espina, á 42.—Cabezas de cerdo, á 34'50.—Chorizo, á 13 reales kilo.—Morcilla á 7 reales kilo y á 80'50 arroba.—Menudos, de 40 á 50 reales.—Tripa fresca, á real vara.—Idem salada, á 0'60.—Idem de ternera, á 0'40.—Tocino salado, á 9 reales kilo.—Idem añejo, á 11.—Jamones añejos, á 16.—Para fuera: Tocno añejo del país, á 118 reales arroba.—Idem salado ídem, á 68.—Idem añejo extranjero, á 95.—Idem fresco sin sal, del país, á 80.



1907 ALMANAQUE 1,50

BAILLY-BAILLIERE

500 páginas * 900 figuras * 600 premios y bono de artículo gran novedad

PARTICIPACIÓN EN EL MEDIO BILLETE DE NAVIDAD

Núm. 14.226

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR.

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

"EL PERFUME UNIVERSAL."

El más aromático y duradero. En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y deleita.

Tónico Oriental PARA EL CABELLO.

Preparación exquisita, de grato perfume, para el cabello elegante. Limpia, Perfuma, Suaviza y Hormosea EL CABELLO Y LA BARBA.



Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.

Búsquense siempre la "Marca Industrial" y firma de los únicos fabricantes **LANMAN & KEMP, NEW YORK.** De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

PICON DE ORUJO

En los almacenes de los Sres. Carbonell y Comp., calle Conde Arenales, número 6, se vende picon de orujo al precio de 12 reales el hectólitro, sin sacco. El mismo puesto á domicilio, 13 reales.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Cauvalocencia, anemie raquitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, las enfermas, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Córdoba, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba D. Francisco Avila, cuenta de Luján, y Unión Farmacéutica.

¿QUERÉIS APAGAR LA SED?
¿QUERÉIS COMER A GUSTO?
¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

SIDRAL
EFERVESCENTE de FRUTOS
TEIXIDÓ
Anís
Limón
Naranja
Plátano



Granada
Manzana
Fresa
Frambuesa

QUES DE VILLALON

Se recibe diariamente en los establecimientos de Gómez y Pérez, sucesor de Luis Gómez Pérez, Pedro López, 1 y Judería, 20. 8-6

Una joven de buenas referencias que sabe coser de saate y ropa blanca, desea colocarse en clase de costurera y doncella. Razón, Ambrosio Morales, 11. 4-1

Se venden un mostrador y una estantería en la calle Mayor de San Lorenzo, núm. 141. 6-1

Se hace almoneda de muebles y efectos de casa en la calle Lope de Hoces, núm. 16. 7-1

Arrendamiento.—Se hace de una casa en la calle de San Juan, núm. 2, se arrienda el cortijo nombrado «Vega de Sahagún», situado en término de La Rambla y Santalla, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto desde el día en citada administración, para que puedan examinarse cuantas personas deseen tomar parte en la licitación. 6-6

Desde San Juan próximo se arrienda una casa nombrada Venta Nueva, situada en el término de 20 de la carretera de Córdoba á Almagro y á uno de la estación ferrea de Obejo. Para tratar, en Córdoba, San Pablo, 5. 10-8

LA CONFIANZA

Gran taller de muebles de todas clases

DE **JOSÉ BÁEZ PÉREZ**

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público en general un gran surtido en muebles de todas clases, á precios sumamente baratos.

PLAZA DEL POTRO

La persona que se haya encontrado un paraguas que se quedó olvidado en el edificio del Gran Teatro la noche del domingo 4 de mayo, y quiera devolverlo, puede hacerlo en la calle Emilio Castelar, 63 (calleja) donde se le gratificará si lo desea. 5-3

Paja.—Se llevan carros de paja á domicilio, á 32 pesetas, con 100 arrobos. También se vende cebada y trigo en la calle Escaluela, núm. 4. 5-2

Desde el día se arriendan los pisos altos de la casa núm. 3, calle de Gondomar, donde está situada la camisería de Copete. Con el mismo se puede tratar. 95

Se arrienda desde el día un apartado del piso principal y un portal propio para tienda en la casa calle Concepción, núm. 25. En la bojalitería establecida en el piso bajo, darán razón. 10-3

Se venden diez mil plantas de naranjos de todas clases y gran cantidad de frutas de todas las variedades, á precios sumamente económicos. Darán razón, Manriquez, 2. 10-10

LA CORDOBESA PASTELERÍA

El dueño de este establecimiento tiene el honor de recordar á su numerosa clientela y al público en general que ha llegado la ocasión de poder comprar los verdaderos pasteles de cidra y carne, las ricas empanadas, tortillas y bollos de manteca; pero lo que, dada la práctica que tenemos, podemos ofrecer, son las incomparables y legítimas pernitas que tanta fama y renombre le han dado á esta casa, por ser su especialidad en Córdoba y fuera. San Pablo, 9. 10-7

Arrendamiento.—Desde el día se arriendan la casa núm. 31 de la plaza Vaca de Alfaro, frente al Banco de España, y una cochera inmediata, juntas ó separadamente. Razón, Góngora, 15. 3-3

Importante.—Lección de primera enseñanza á domicilio, á personas de ambos sexos. Calle Llorca núm. 12, tienda «Sombilla Japonesa», darán razón. 10-4

Arriendo de cortijo.—Se arrienda para entrar en San Miguel de este año, sembrando huertos y rastrojos, el cortijo Casa Tejada alta en este término. Para tratar, con don Rafael Ayustante, calle de Saravias, 5. 20-12

Se hacen almoneda á bajos precios de un somier de construcción especial para matar automáticamente las chinches, una cama de hierro, un hornillo de plancha, una butaca de rejilla y una araña para luces dr gas. Pueden verse á cualquier hora. Madera baja, 21. 5-5

Desde el día se arriendan varios departamentos con cocinas y cómodas habitaciones, en la finca llamada La Salud en el arroyo de las Piedras. Para tratar, Carlos Rubio, 20. 10-4

Desde el día se hace almoneda de toda clase de muebles de casa y de diferentes piezas de madera, de 11 á 4 de la tarde, en la calle Miraflores, 7, barrio de San Miguel. 10-7

Se hacen almoneda á bajos precios de un somier de construcción especial para matar automáticamente las chinches, una cama de hierro, un hornillo de plancha, una butaca de rejilla y una araña para luces dr gas. Pueden verse á cualquier hora. Madera baja, 21. 5-5

Desde el día se arriendan varios departamentos con cocinas y cómodas habitaciones, en la finca llamada La Salud en el arroyo de las Piedras. Para tratar, Carlos Rubio, 20. 10-4

EL DOLOR DE CABEZA desaparece en cinco minutos con la HEMICRANIVA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicraniva del Dr. M. Caldeiro. La Hemicraniva es notabilísima, no solo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las afecciones de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, asmáticas y sífilíticas; en las-strañías, los reumatismos articulares, la ciática; la distrofia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase de médicos. Se vende en todas las farmacias y el autor la remite por 5'50 pesetas caja, Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—Madrid.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y línticos, á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

TALLER DE CAMISERÍA JUAN COPETE

Calle RODRIGUEZ SANCHEZ, 2. — CORDOBA

Acreditado por esmerada confección y corte inmejorable á medidas, respondiendo de la perfección de las prendas.

Previo aviso se pasará á domicilio á tomar encargos.



EMULSION FORCADA

EL PRIMER PREMIO con el que la laureó en su concurso el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, es segura garantía de la productiva eficacia tónica y reconstituyente de la EMULSION FORCADA, muy superior á la Scott, indistintamente más activa que el mejor aceite de hígado de bacalao y tan agradable como la leche.



Máquinas de hacer Medias, Calcetines y toda clase de generos de punto

Las más perfeccionadas y de mayor producción. De nuevo 3 colores pases en los días de trabajo. Se venden desde 300 Pesetas con un hilo para la enchufación.

J. A. CONSTANT
CALLE PEDRO LÓPEZ, 20. EN BARRIO DE SAN JUAN

CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL 2 Sucesor de M. BELMONTE